

習近平：加強中俄軍事合作

參觀俄武裝力量作戰指揮中心 外國元首第一人



■習近平昨日在俄國防部長紹伊古(前排左一)的陪同下參觀俄國武裝力量作戰指揮中心。美聯社

香港文匯報訊 綜合消息：中國國家主席習近平昨日在與俄羅斯國防部長紹伊古會晤時表示，中俄兩國將繼續加強在軍事、政治和戰略方面以及兩國武裝力量之間的合作。此外，據俄國軍方消息人士透露，俄中陸空軍大規模軍事演習，即「和平使命-2013」將於今年8月在俄中部車里雅賓斯克舉行；今年6月中俄海軍艦隊將在日本海大彼得灣進行聯合演習，目前雙方專家正在積極磋商之中。

習近平外訪

據新網報道，習近平昨日在俄國防部長紹伊古的陪同下參觀了俄國武裝力量作戰指揮中心，成為第一個參觀該中心的外國領導人。報道稱，武裝力量作戰指揮中心配備有各種系統和設備，這些系統和設備負責監控平面媒體和電子媒體，對1,500個衛星和有線電視進行監視和錄像，並能進一步加工和翻譯成7種語言。該中心設有戰鬥值班，值班人數25人。戰略核力量、陸軍、海軍和空軍以及防空部隊的軍事人員執勤。值班人員不間歇監控陸海空的情況。為此，該中心配備了一整套系統和設備，及時反映有關情況的信息和執勤力量的狀況。習近平在與紹伊古會晤時表示，此次參觀俄國防部說明，兩國在軍事、政治和戰略方面的合作

將加強。中俄兩國武裝力量之間的合作也將加強。為兩國武裝力量合作注新動力。習近平還表示，兩國關係具有特殊性質。訪問俄羅斯期間，雙方取得了很大的成果。他說：「我認為，我們的會談為兩國武裝力量進一步發展合作注入了新的動力。」紹伊古表示，「討論的一系列問題，有助於發展兩國軍事以及軍事技術合作」。兩軍今年有兩場大規模演習。另據鳳凰網報道，俄國軍方消息人士昨日透露，中國人民解放軍副總參謀長戚建國日前帶領作戰、通訊、聯勤專家組抵達莫斯科，俄中兩軍

副總長就今年兩場軍事演習事宜進行磋商，雙方主要討論了8月舉行的「和平使命-2013」反恐演習的想定和預案及實施。此次「和平使命-2013」軍事演習將在俄中部的車里雅賓斯克市切巴爾庫里地區訓練場舉行，空軍集結地為約百公里外的空軍機場，中俄雙方兵力規模為摩步旅。此外，中俄海軍聯演也將於今年6月在日本海大彼得灣進行，屆時中國海軍北海艦隊將有一支特混編隊進入大彼得灣與俄海軍太平洋艦隊舉行聯合海上演習，據悉，俄方將出動潛艇和戰艦。俄專家認為，中俄聯合軍演，其實是延續了2005年以來一貫的第四次軍演，這表明兩國兩軍的領導人對於聯合反恐有着高度的共識。

平實自信演講 定調中國外交

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中共中央總書記、中國國家主席、中央軍委主席習近平23日在俄羅斯國際關係學院發表重要演講，其頗具親和力的風範，平實且充滿自信的語言風格令在場聽眾印象深刻，輿論普遍認為，習近平此次演講實為未來十年中國外交定調。中國國際問題研究所所長曲星在接受本報訪問時表示，習近平主席用通俗易懂有感染力的語言，清晰地向世界闡述了中國未來十年將以怎樣的姿態與別國交往，中國強烈主張各國和各國人民共同享有尊嚴和分享發展成果，以及中國正為實現自己的強國夢而努力。

「習氏風格」無官腔

曲星指出，習近平主席的演講從一個非常高的戰略角度來審視當前的世界局勢，以及當前的中俄關係，有涉及宏觀的，也有微觀的。難能可貴的是，通篇都是採用平實易懂且很形象的語言，將複雜多艱的世界形勢和詭譎多變的世界格局做了精到準確的論述。比如，習近平主席提到了「有些人身子是進入了21世紀，但是腦袋卻還留在冷戰時期」，用此妙語形象地闡述當前世界形勢發展變化的一些重大特點；用「鞋子合不合腳穿着才知道」來強調，一個國家選擇什麼樣的發展道路取決於這個國家的民氣適合不適合。這些帶有明顯「習氏風格」且蘊涵哲理的語言，區別於以往的官方語言，在曲星看來，將令世界對今日中國領導人有新的觀感和新的期待。

曲星同時指出，習近平語言風格平實自然，卻處處透露出自信和強硬。比如，他在演講中提到，「中國民眾要實現的中國夢，不僅造福中國人民，而且造福世界人民」；「當前存在的新霸權主義、強權主義，新干預主義是與世界和平發展的主流相違背，全世界人民攜起手來加以抵制，以便推動共同發展與繁榮，建設公正、民主、和諧的世界秩序」。

在談及中俄關係及未來發展時，習近平主席的演講用語也特別與早前中俄簽署的兩國聲明區別開來。曲星說，沒有官方語言，也沒有講大道理，而是通過回顧中俄民間互助的真實故事來強調「國之交在於民相親」，中俄要世代友好、永不為敵。曲星強調說，不僅主題突出，有啟發性，還進一步拉近了與俄羅斯人民的距離，起到事半功倍的效果。

中俄聯手應對世局

另外，北京大學國際關係學院梁雲祥向本報記者指出，中俄聯合聲明闡明了中俄全面戰略協作夥伴關係的重要性，兩國關係未來走向不僅對中俄兩國有重大影響，同時對維護世界和平，促進世界發展都有非常重要的作用，這已給外界透露出強烈的信號。梁雲祥表示，中俄兩國聲明中提到在涉及對方主權、領土完整、安全等核心利益問題上相互堅定支持，這已經有「意有所指」的意味，也可視為強硬表態。梁雲祥說，「俄羅斯與日本有北方四島的爭端，中國與日本有釣魚台爭端，中俄在領土問題面臨同樣的問題，那也就意味著有共同利益。」



專家解讀

中俄聯合聲明 反對無限度加強反導

香港文匯報訊(記者 海巖、軼璋 北京報道)中國國家主席習近平和俄羅斯總統普京22日簽署聯合聲明，提出中俄面臨的戰略任務是把兩國前所未有的高水平政治關係優勢轉化為經濟、人文等領域的務實合作成果，2015年前實現雙邊貿易額達到1000億美元，2020年前達到2000億美元。聲明並針對以美國為主的西方國家，指反對單方面、無限度地加強反導，損害戰略穩定和國際安全。而在亞太地區方面，聲明表示將建立安全和合作架構，是當前的首要任務。這份名為《中華人民共和國和俄羅斯聯邦關於合作共贏、深化全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明》，宣示中俄就兩國戰略協作及重大國際問題的立場主張。



■習近平和普京在簽署中俄聯合聲明後握手及交換文路透社

中俄聯合聲明要點

發展雙邊關係

■雙方將恪守《中俄睦鄰友好合作條約》的原則和精神，把平等信任、相互支持、共同繁榮、世代友好的全面戰略協作夥伴關係提升到新階段，將此作為本國外交的優先方向。

■雙方支持對方自主選擇發展道路和社會政治制度的權利，在涉及對方主權、領土完整、安全等核心利益問題上相互堅定支持。

■雙方將繼續保持密切、互信的高層交往，把兩國前所未有的高水平政治關係優勢轉化為經濟、人文等領域務實合作成果。

國際事務合作

■推動建立以互信、互利、平等、協作為基礎的普遍平等、不可分割的新安全觀，堅持用和平方式而不是戰爭手段解決國際爭端和衝突。

■深化在反導問題上的相互理解、協調與合作，反對一國或國家集團單方面、無限度地加強反導，損害戰略穩定和國際安全。

■在遵循國際法基本原則的基礎上，在亞太地區建立開放、透明、平等、包容的安全和合作架構，是當前本地區的首要任務。

■以建設性態度和集體方式協調宏觀經濟政策，反對各種形式的貿易投資保護主義。

■推動上海合作組織在國際和地區合作中發揮更大的積極影響。

■支持金磚國家逐步成為就重大世界經濟和政治問題開展對話和協作的機制。加強在二十國集團框架內的協調與合作。

■香港文匯報記者軼璋 整理

在亞太地區建合作架構

聲明表示，中俄將深化在反導問題上的相互理解、協調與合作，呼籲國際社會成員在反導部署以及開展反導合作問題上慎重行事，反對一國或國家集團單方面、無限度地加強反導，損害戰略穩定和國際安全。主張共同應對導彈威脅和挑戰，優先在國際法框架內以政治外交手段應對導彈導彈擴散，不能以犧牲部分國家的安全為代價來維護另一部分國家的安全。

此外，中俄雙方指出，亞太地區在全球事務中的作用日益上升，深化區域合作是鞏固世界多極化和建立新型亞太地區國家間關係的關鍵因素。

雙方認為，團結地區各國力量，共同應對全球和地區問題，維護地區和平與穩定，促進地區共同發展，在遵循國際法基本原則的基礎上，在亞太地區建立開放、透明、平等、包容的安全和合作架構，是當前本地區的首要任務。雙方堅信，不可分割的安全是上述架構的基本原則。

領土等問題上互相支持

聲明表示，「雙方支持對方自主選擇發展道路和社會政治制度的權利，在涉及對方主權、領土完整、安全等核心利益問題上相互堅定支持」。

聲明還提及，雙方批准實施《中華人民共和國和俄羅斯聯邦睦鄰友好合作條約》實施綱要(2013年至2016年)，商定重點加強貿易、投資、能源、農業、環保、航天、高科技等15項合作，以共同提升兩國的綜合國力和國際競爭力。

聲明表示，中俄積極開展在石油、天然氣、煤炭、電力和新能源等能源領域的合作，構建牢固的中俄能源戰略合作關係，共同維護兩國、地區以及世界的能源安全。在航空製造領域開展聯合研製、聯合生產等大項目合作，確保跨境交通基礎設施建設有序開展，加強中國貨物經由俄羅斯鐵路和遠東地區港口過境運輸合作。



■習近平在莫斯科國際關係學院演講現場。電視截圖

現場學生：習主席演講 穩重大氣

香港文匯報訊(記者 劉坤頌 北京報道)中國國家主席習近平在莫斯科國際關係學院的精彩演講，引起了現場學生的強烈反響。在現場聽習主席演講的莫斯科國際關係學院一年級大學生安娜表示，習主席的講話非常樸實，條理清晰，富有哲理。特別是「鞋子」理論，很新奇，給她留下深刻印象。

據新華社亞歐總分社記者現場採訪，莫斯科國際關係學院一年級學生阿列克謝說：「習主席演講風格穩重大氣，跟普京的風格有些不同。習主席講的兩國人民友好交往的故事，我還是第一次聽到，很能反映演講中強調的中俄傳統友誼！」

阿列克謝認為，習主席對國際形勢的論述很精到、準確，也很有啟發性。習主席語言平實易懂，比喻很形象，感染力強！「演講主題很突出，我作為普通聽眾，感受到了中國國家領導人對俄羅斯的友好情感！」阿列克謝說。

版面導讀

塞連過三法案
塞浦路斯金融危機持續，國會昨晚通過3項關鍵法案，包括國有化退休基金、分拆和重組國內第二大銀行大眾銀行和授權政府限制資金流動，以換取歐盟援助貸款。
詳刊A7

日令兩國關係混亂
李源潮談釣魚台
詳刊A7

中國
國家副主席李源潮會見到訪的日本經濟協會訪華團，他在談到釣魚台問題時指出，中日兩國關係出現了前所未有的混亂，這種不正常狀態對雙方不利，會兩敗俱傷。
詳刊A9

佛山警毆司機
官方護短失公信
日前發生在佛山的貨車司機遭警毆打事件，執法部門堅稱「無打人」，但卻被現場錄影視頻戳穿真相後，官方不得不承認打人及處理相關人員，但已失公信。
詳刊A10

人工培植心臟
最快十年成功
人工培植心臟科技再取得進展，西班牙醫生阿維萊斯及團隊，嘗試用幹細胞配合捐贈的遺體心臟，在實驗室培植可供移植的心臟，預計最快10年內可供移植。
詳刊A10

港聞
元朗發生銀行劫案，一名八旬婦向職員存入2.9萬元時，慘被排在其後的匪徒以利刀架頸威脅，職員無奈連老婦的款項共8萬元交出，阿婆失錢兼受到一場驚嚇。
詳刊A24

六合彩 MARK SIX
3月23日(第13/033期) 攪珠結果

6 9 17 25 33 42 27

頭獎：無人中
二獎：\$1,258,450 (1.5注中)
三獎：\$35,820 (140.5注中)
多寶：\$30,000,000

下次攪珠日期：3月26日